

违禁药孔雀石绿 多地水产均曾检出

专家表示,因价格低廉效果显著,有些商户铤而走险使用孔雀石绿

“孔雀石绿物美价廉,在消除鱼类水霉病方面的效果无可替代,这两年有泛滥趋势。”11月25日,中国渔业协会主任委员周卓诚向记者表示,孔雀石绿已在我国养殖业禁用16年,但它对活鱼防病有“奇效”,让水产品商家铤而走险,偷偷滥用。

京津两地水产市场商家透露,活鱼零售、转运商以及生产企业都有可能使用孔雀石绿。面对即将到来的国家食药监总局的抽检,一些水产品商家选择将活鱼下架。

孔雀石绿网上能买到

在淘宝上搜索“孔雀石绿”,能找到多个售卖孔雀石绿的商家。在这些商品信息中,有的明确标注“鱼塘鱼池专用”。

在淘宝网中,孔雀石绿的零售价每公斤80多元。通过淘宝的卖家信息显示,上面的孔雀石绿厂家多来自天津。记者找到天津的一厂家,获知批发价每公斤为30元左右。

天津化学试剂六厂主要生产无机盐、有机化工原料(危险品除外)、轻纺助剂。如今该厂改名天津致远化学试剂公司,网上有售该厂的孔雀石绿。

记者根据该厂公示的地址寻找其生产踪迹,但发现天津化学试剂六厂厂房已经废弃,新址难以寻觅。

在淘宝网上,孔雀石绿销量较大的厂家之一是天津福晨化学试剂厂,位于天津北辰区。11月27日,记者在该厂看到,厂房仅有一大车间,院内生产线已经停止生产,厂内员工称,他什么都不知道。

而位于天津市南开区楚雄道的天津天新精细化工开发中心一负责人则承认销售过孔雀石绿。这家企业位于南开区一居民区内,门口没有挂任何牌子。负责人告诉记者,孔雀石绿的生产很简单,仅需要购进原料,然后进行分装。但他同时表示,近期他们已经不生产了。

“因为环保部门在查。”他说,对于以往孔雀石绿具体销往何处,他表示不清楚。

水产市场孔雀石绿泛滥

2006年11月中旬,上海市场的多宝鱼被检出孔雀石绿,全国震动。北京、广州、武汉、杭州等全国数十个大中城市紧急停售多宝鱼,农业部会同国家食品药品监督管理局等部门督查溯源。但10年过去了,孔雀石绿并未在水产市场消失。

周卓诚大部分时间都在一线水产市场和实验室,对孔雀石绿十分熟悉。他坦言,经常听说也接触过使用孔雀石绿的水产商。他说,长途运输活鱼的转运商、储存

活鱼的商超、餐馆等,是使用孔雀石绿的高发群体,而多宝鱼、鳊鱼、鲈鱼等因为价值较高,成为主要的使用对象。

“从已经公开的检测结果来看,孔雀石绿这两年有泛滥的趋势。”11月25日,周卓诚说。

周卓诚指出,2011年以来,全国多地的卫生检验检疫和疾控部门抽检数据中,均有检出孔雀石绿的记录,有的检出率高达90%以上。



2014年9月3日6点30分,广东深圳,布吉水产品交易市场,执法人员对鱼池的水进行取样。(资料图片) 据《新京报》

涉多环节难以溯源监管

中国科学院南海海洋研究所研究员徐向荣做过研究,孔雀石绿的重要致癌物是其在进入生物机体后,通过生物转化,形成脂溶性代谢产物隐性孔雀石绿,其毒性远超孔雀石绿。

“科学研究已证实这类化合物分子进入人体后,能破坏DNA从而引起细胞癌变。”徐向荣等人在《热带海洋学报》上发表的“水产品中残留孔雀石绿研究进展”中表示。研究还证实,无色的孔雀石绿还能诱发甲状腺细胞肿瘤的生成。

“泛滥的原因还是孔雀石绿价格低廉,同时治疗效果显著。”周卓诚说,在养殖环节,孔雀石绿的主要使用方法是泼洒,平均成本极低,每立方米水仅需成本0.7元。

上海水产行业协会秘书长范守霖等专家则认为,国家对孔雀石绿的销售和购买并没有限制,仅有的鱼样抽查监管模式并不能堵住所有的“漏网之

鱼”。由于涉及养殖、运输、售卖多个环节,即使抽查到了下游的鱼贩或贸易企业,也难以完成对问题水产品的溯源监管,难以实现真正禁用孔雀石绿。

从事水体杀菌消毒行业的中天朗洁(北京)环保科技有限公司广州分公司负责人李某称,他们目前正在针对孔雀石绿研究新药,他们认为这是一种安全的消毒杀菌产品。但他同时表示,这种产品比孔雀石绿成本要高。

周卓诚也表示,该药的成本不仅比孔雀石绿大,而且产生效果时间很短。“两三天可以,时间长了也不行。”他说,所以不适用于长途运输,目前该药也没有在全国范围内成功推广。

今年8月,国务院食品安全办、工业和信息化部、农业部、国家卫生计生委、食药监总局联合出台方案,明确提出对于孔雀石绿等具有抗生素功能的禁用化合物,要建立实名购买和流向登记制度,实施严格管控。

相关链接

多地水产检出孔雀石绿

●2011年,福建省疾病预防控制中心从福建省6个市的餐饮场所抽取了207个活鱼样品进行检测,结果显示,有48份样品检出孔雀石绿,检出率为23.2%,其中28份鳊鱼样品,有26份检出孔雀石绿,检出率为92.9%。福建疾控中心发布的报告显示,这些抽检的样品大部分产自广州、江西、浙江、湖北等地。

●2012年6月至2013年5月,北京对丰台区两大水产市场进行抽检,78份活鱼样品中有4份被检出含隐性孔雀石绿,检出率为5.1%。检出含孔雀石绿的样品大部分来自广州。

●2014年第三季度,上海食药监局对上海市场的水产及水产制品抽检169批次,发现13批次不合格,不合格率7%,其中就指出转运商在转运环节

添加孔雀石绿等违禁药品。

●2015年2月至6月,国家食药监总局抽检全国水产品及其制品361批次,不合格38批次,不合格率达10.53%。成都、广州两家水产商的淡水鱼检出呋喃唑酮代谢物和孔雀石绿。

●2015年3~4月,成都市食药监局对成都范围内抽检的301批次的水产品进行检测,其中有19家餐饮店、24个水产品样品中检出孔雀石绿。

●2015年7~8月,广东对广州、汕头、惠州、阳江、湛江、潮州等6个市批发市场、农贸市场、大型连锁超市等经营单位销售的水产品进行抽样检验,抽检了197批次水产品,31批次不合格,不合格比例达15.7%,主要的检出物是隐性孔雀石绿、氯霉素、呋喃唑酮代谢物。 据《新京报》

恒大健康发布三大战略 恒大·养生谷项目年底落地三亚

11月28日,恒大健康产业集团在广州召开新闻发布会,对外公开其产业发展战略,即以优化医疗服务、完善健康保障、发展大健康产业为方向,打造科学、全生命周期、全方位的健康服务体系。

三大核心业务获肯定

资料显示,恒大健康根据产业战略方向,已着力布局包括高端医院和分级医疗、社区医疗与养老、医学美容及抗衰老在内的三大核心服务。

高端医院和分级医疗方面,携手哈佛布莱根医院等共建国际医院,运用国际尖端技术及药物等治疗手段,提供肿瘤疾病诊断、治疗及康复服务。同时,进一步打造以国际医院为核心,以社区健康管理服务体系为基础的分级医疗网络;社区医疗与养老方面,通过中西医结合,提供涵盖传统养生、基础诊疗、健康体检、慢病管理等在内的社区医疗健康服务;同时,针对长者提供居家照料、护理、康复等服务,打造“15分钟健康服务圈”;医学美容及抗衰老方面,积极布局以恒大原辰医学美容医院为旗舰,以北京、广州等重点城市开设医美微机构为网络的恒大医美体系,提供不同层次医学美容服务。

中科院院士陈可冀认为,恒大健康以“健康中国”战略和国民健康为出发点,提出了三大战略方向,并形成具体规划,让健康从理想走向现实,是《“健康中国2030”规划纲要》的践行者。

恒大·养生谷亮相 年底落户三亚

值得一提的是,本次发布会上,涵盖恒大健康三大核心服务的落地项目——



“恒大·养生谷”正式亮相,并计划于今年年底落户三亚海棠湾。

据了解,恒大·养生谷将打造健康宜居生活空间,提供涵盖健康教育及预防、医疗服务、颐养康复、医美抗衰老、健康保障等7大模块22项标准的系统化健康生活服务。

项目周边拥有包括解放军总医院(301医院)海南分院、32家滨海酒店、三亚国际免税店、三亚财经国际论坛中心、蜈支洲岛、梦幻娱乐不夜城、海中海高尔夫球场、南田温泉度假村等完善医疗及休闲娱乐配套。同时将融合恒大健康提出的“健康生活‘1+N’”的全新生活方式。“1+N”中的“1”指家,家以健康为本;“N”指围绕不同生命阶段的健康关注点,提供科学、全生命周期、全方位的健康服务。

分析认为,恒大健康的三大战略方向,与“健康中国”国家战略高度契合,将有力促进老百姓健康生活品质的全面提升。

记者 鲍玲玲